
   
 
 

 

Projekt „Polska szkoła na emigracji. Kompetentny nauczyciel i kreatywny uczeń kluczem do sukcesu” 
jest współfinansowany w ramach programu Unii Europejskiej Erasmus+.  

 

Scenariusz zajęć w klasie/grupie 4-5 latków. 

Prowadząca: Paulina Nawrocka 

Termin: 20.10.2021 r.  

Miejsce: Polska Sobotnia Szkoła w Geel 

I. 

1. Blok tematyczny: Polska - nasza ojczyzna. 

2. Temat dnia: Warszawa – stolica Polski, poznanie informacji na temat Warszawy, 

utrwalenie informacji o symbolach narodowych. 

3. Cele zajęć: 

- ogólne: 

•  utrwalenie informacji o Polsce i symbolach narodowych, 

•  poznanie informacji o stolicy Polski – Warszawie, 

•  wspomaganie rozwoju dziecka poprzez ruch, kontakt emocjonalny i wzrokowy.  

- operacyjne: 

•  zna legendę o powstaniu Warszawy, wie, że Warszawa jest stolicą Polski, 

•  zna symbole narodowe, 

•  uważnie słucha, określa prawdziwość wysłuchanych zdań, 

•  zna charakterystyczne miejsca w Warszawie, 

•  wypowiada się na temat treści utworu literackiego, 

•  bierze czynny udział w tworzeniu Lapbooka. 
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 4.Metody:  

• słowna: legenda, pogadanka, 

• oglądowa: pokaz zdjęć przedstawiających ważne miejsca w stolicy, 

• czynna: tworzenie pracy plastycznej “Lapbook- Warszawa stolica Polski”,  

• aktywizująca: prawda – fałsz. 

5. Formy pracy: 

•  zbiorowa, 

•  indywidualna.  

6. Środki dydaktyczne: 

- Legenda W. Chotomskiej "Wars i Sawa": 

https://www.youtube.com/watch?v=qqppVg_JCkA 

Wyjaśnienie znaczenia słowa stolica - pojęcie oznaczające miasto, w którym znajdują się 

najważniejsze urzędy państwowe będące siedzibą władz.  

 Oglądanie prezentacji o Warszawie - https://www.youtube.com/watch?v=HBQpff30rbA  

poznanie ważnych miejsc, zabytków i znanych obiektów stolicy oraz jej herbu.  

- Historyjka obrazkowa „Warszawska Syrenka”, zdjęcia Warszawy, mapa Polski, kolorowe kartki, 

kleje, nożyczki, kartonowe pudełko po butach, najważniejsze informacje o Warszawie, 

- Szablony do Lapbooka ze strony: https://www.zaubereinmaleins.de/kommentare/blanko-vorlagen-

fuer-lapbook-innenteile....589/ 

 Historyjka obrazkowa Warszawska Syrenka (Wyprawka plastyczna lub załącznik).  

Nad rzeką Wisłą znajdowała się osada rybacka. Mieszkali tam Wars i Sawa. Wars był rybakiem, który 

łowił ryby w Wiśle. Sawa zajmowała się domem.  

W Wiśle, obok osady, mieszkała mała Syrenka. Bawiła się blisko brzegu ze swoją przyjaciółką rybką.  

Znana była flisakom spławiającym drewno Wisłą. Zawsze witali ją radośnie.  

Pewnego dnia Syrenka postanowiła popłynąć z flisakami do dalekiego morza. Pożegnała Warsa i 

Sawę i udała się w podróż z flisakami.  

Gdy z rybką dopłynęły do morza, okazało się, że rybka nie może żyć w słonej, morskiej wodzie. 

Zrozpaczona Syrenka usiadła na skale i zaczęła płakać.  

Zobaczyły ją córki króla Bałtyku. Zaprowadziły Syrenkę do swojego ojca, który przerażał swoim 

wyglądem, swoją postawą królewską. Król wysłuchał Syrenki i postanowił, że jego słudzy – bałwany 

morskie – doprowadzą ją do Wisły. Dał jej też tarczę i miecz, żeby nim strzegła miasta, które 

powstanie z osady rybackiej, gdzie mieszkali Wars i Sawa.  

Syrenka wróciła do swojej osady. I tak, jak przepowiedział król Bałtyk – z osady powstało piękne, duże 

miasto, nazwane na cześć założycieli osady Warszawą. 

https://www.youtube.com/watch?v=qqppVg_JCkA
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 Na cześć Syrenki warszawiacy wystawili jej pomnik nad Wisłą i umieścili jej podobiznę w herbie 

Warszawy.  
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Wykorzystane zdjęcia: 
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II. 

Przebieg zajęć 

Powitanie wszystkich dzieci w klasie. Zapoznanie z celem zajęć. 

 Legenda o Warsie i Sawie - poznanie legendy o powstaniu Warszawy (film z Youtube). 
 
Historyjka obrazkowa Warszawska Syrenka (Wyprawka plastyczna lub załącznik).  

Nad rzeką Wisłą znajdowała się osada rybacka. Mieszkali tam Wars i Sawa. Wars był rybakiem, który 

łowił ryby w Wiśle. Sawa zajmowała się domem.  

W Wiśle, obok osady, mieszkała mała Syrenka. Bawiła się blisko brzegu ze swoją przyjaciółką rybką.  

Znana była flisakom spławiającym drewno Wisłą. Zawsze witali ją radośnie.  

Pewnego dnia Syrenka postanowiła popłynąć z flisakami do dalekiego morza. Pożegnała Warsa i 

Sawę i udała się w podróż z flisakami.  

Gdy z rybką dopłynęły do morza, okazało się, że rybka nie może żyć w słonej, morskiej wodzie. 

Zrozpaczona Syrenka usiadła na skale i zaczęła płakać.  

Zobaczyły ją córki króla Bałtyku. Zaprowadziły Syrenkę do swojego ojca, który przerażał swoim 

wyglądem, swoją postawą królewską. Król wysłuchał Syrenki i postanowił, że jego słudzy – bałwany 

morskie – doprowadzą ją do Wisły. Dał jej też tarczę i miecz, żeby nim strzegła miasta, które 

powstanie z osady rybackiej, gdzie mieszkali Wars i Sawa.  

Syrenka wróciła do swojej osady. I tak, jak przepowiedział król Bałtyk – z osady powstało piękne, duże 

miasto, nazwane na cześć założycieli osady Warszawą. 

 Na cześć Syrenki warszawiacy wystawili jej pomnik nad Wisłą i umieścili jej podobiznę w herbie 

Warszawy. 

Sprawdzanie poprawności ułożenia obrazków historyjki. 

Rozmowa na temat historyjki: 

• Jak miał na imię rybak, który mieszkał w puszczy nad rzeką Wisłą? 

• Co sprawiło, że wsiadł on do swej łodzi i popłyną Wisłą? 

• Kogo Wars ujrzał wśród wzburzonych fal? 

• Jak miała na imię syrena, którą ujrzał Wars? 

• Jakie przedmioty dostał Wars od Sawy? 

• Jak nazywa się miasto, które znajduje się w miejscu, gdzie spotkali się Wars i Sawa?  

 

 Polska i symbole narodowe - zabawa „prawda – fałsz”. 
 

Nauczyciel czyta zdania na temat Polski i jej symboli narodowych. Dzieci oceniają prawdziwość zdań. 

Jeśli zdanie jest prawdziwe podnoszą w górę zielony kartonik, jeśli fałszywe - czerwony. 

  

Nasz kraj to Polska. P 

W godle Polski jest wrona. F 

W godle Polski jest biały orzeł. P 

Polska flaga jest biało - czerwona. P 

Symbole narodowe to flaga, godło i hymn. P 
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Nauczyciel tłumaczy dzieciom, że poznają legendę o powstaniu Warszawy - stolicy Polski, czyli 

najważniejszym mieście w państwie. Nauczyciel czyta legendę, ilustruje ją obrazkami, następnie 

zadaje pytania do tekstu. 

 

- Kto mieszkał nad brzegiem Wisły? 

- Kto śpiewał piosenkę, którą usłyszał Wars? 

- Co się stało, kiedy Wars wypłynął na poszukiwanie Sawy? 

- Jakie miasto założyli Wars i Sawa? 

- Jaki herb ma Warszawa? 

Praca plastyczna „Lapbook. Warszawa – stolica Polski”.  

 


